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NOTAT: POLITIKERE OG ØKONOMER HAR ET KÆMPEANSVAR FOR VILDFØRELSE OM BESKÆFTIGELSE TIL EFTERLØNNERE.
Politikere fra den borgerlige blok fortæller uden at blinke, at afvikling af efterlønnen vil øge beskæftigelsen med 80-90.000 personer og forbedre de offentlige finanser med 14 16 mia.kr. Og de sekunderes af økonomer fra Velfærdskommissionen, Arbejdsmarkeds-kommissionen m.fl. som fremholder efterlønnens afskaffelse som vejen til stærk forbedring af beskæftigelse og offentlige finanser.

Men det er rent udsagt en vildførelse. Det fremgår nemlig af de bagvedliggende rapporter fra Finans-ministeriet, Arbejdsmarkedskommissionen m.fl., at der er tale om en forbedring af den såkaldte ”strukturelle beskæftigelse og saldo”. Hvilket kan oversættes ved på beskæftigelse og offentlig saldo på LANGT SIGT. 
Arbejdsmarkedskommissionen har interessant nok dækket sig ind ved i sin afsluttende rapport (Velfærd kræver arbejde, s. 14) med ganske småt at anføre, at ”effekterne på kortere OG mellemfristet sigt kan afvige betydeligt herfra”.  Oversat til almindeligt dansk: Borgerlige politikere og økonomers løfter om bedre beskæftigelse ved at afvikle efterlønnen er noget de tror på i en uvis fremtid. Men her og nu ved de inderst inde godt, at det kan gå ganske anderledes.

Og det VIL indenfor en overskuelig årrække gå ganske anderledes. Beskæftigelsen udgør i dag omkring 2.710.000 = at antallet af jobs Indenfor den tidshorisont på 2013/2015 kan dette desværre ikke forventes at øges i større omfang pga. boligkrise og lavt privatforbrug, besparelser og international lavvækst. Og afskaf-felse af arbejdsløsheden ændrer i sig selv ikke på antallet af jobs, men øger kun arbejdsudbuddet med op mod 100.000. Uden flere jobs kan dette kun øge arbejdsløsheden. I den forbindelse har været peget på afgangen af ældre, men den rammer især den offentlige sektor og her vil regeringen jo gennemføre nul-vækst ikke bare til 2013, men til 2020. Da besparelserne herved svarer til mellem 5 og 10.000 stillinger årligt, vil de 140.000 efterlønnere ikke kunne få beskæftigelse i det offentlige.
Det har i denne forbindelse intet at sige, om en del ældre fremover – hvis de ikke kan gå på efterløn – så i stedet bliver i deres hidtidige jobs. Det øger ikke beskæftigelsen, for arbejdsmarkedet er forbundet. I øjeblikket træder yngre generationer ind i de 60 til 62 åriges jobs, hvis disse går på efterløn, men bruttoledigheden ligger alligevel vedvarende højt. Hvis dette generationsskifte bremses ved efterlønnens afskaffelse, forhindres de yngre bare i at overtage de ældres jobs og bliver så selv ledige i stedet for.

Så langt vi kan se, bliver det økonomiske resultat af efterlønnens afskaffelse derfor en kæmpe forøgelse af arbejdsløsheden. Efterlønnerne vil så i stedet skulle modtage arbejdsløshedsdagpenge, og da satsen herfor er højere, vil det årligt koste 8½ i merudgifter i stedet for at forbedre de offentlige finanser. Skulle det lykkes at gennemføre forslaget, bør eftertiden huske og dømme de ”gyldne beskæftigelsesløfter” og personerne bag dem hårdt, for der er i den grad kun tale om vildførelse.
















