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Regeringens nyliberalistiske politik ansvarlig for forringelse af  kommunal service.


BEFOLKNINGEN UTILFREDSHED MED KOMMUNAL SERVICE.
Ifølge en aktuel opinionsundersøgelse fra Gallup er der blandt borgerne stigende utilfredshed med dårligere behandling på sygehuse, skoler, i ældrepleje og daginstitutioner. Kun ganske få mener, at velfærden er blevet bedre, mens 30 til 40 procent finder, at velfærden er blevet ringere. 
Befolkningens oplevelse af den kommunale service viser, at VK – regeringens påstande om at have kvalitetssikret og forbedret velfærden ikke har hold i virkeligheden. 
Ifølge Berlingske Tidende 24. Maj fremfører den konservative politiske ordfører Henriette Kjær meget karakteristisk for regeringens spin herom, at ”…undersøgelsen ikke kan passe, da vi jo har brugt flere penge på offentlig service”. 


REGERINGENS 2015 – UDHULER VELFÆRDEN.
Men flere løbende kroner er ikke pr. definition lig med tilstrækkeligt flere midler. For det første får fx hjemmehjælpsmodtagerne jo ikke mere hjemmehjælp, blot fordi lønninger og priser stiger. Vi skal altså fratrække pris – og lønstigninger for at komme ind til den ”reale” stigning i det offentlige forbrug. For det andet kræver det i disse år, hvor der bliver flere ældre en 1,2 procents årlig realvækst i det offentlige forbrug blot at bevare et UÆNDRET serviceniveau.  
Men her afsætter regeringens 2015 – plan år for år en stadig mindre af den økonomiske vækst til det offentlige forbrug. 2009 – 2011 vil regeringen tværtimod kun give lov til en realvækst på 0,9 procent, altså 25 % mindre end påkrævet for at opretholde blot uændret serviceniveau, Og kun det halve af den årlige realvækst på 1,9 procent, hvis velfærden skal holde trit med den almindelige velstandsudvikling.
Det er absolut ingen fejltagelse, tværtimod. Den stærkt nyliberalistisk inspirerede VK – regering sigter helt overordnet på at der skal være mere privat og mindre offentligt, hvorfor målet for 2015 – planen er at det private forbrug og den private sektor skal tildeles langt mere af den økonomiske vækst end det offentlige.
KOMMUNERNE I ØKONOMISK BENLÅS.
Og det overlades ikke til tilfældighederne at gennemføre den nedprioritering af den offentlige service, som jo alt overvejen er kommunalt leveret velfærd. For at sikre gennemtvingning af 2015 planens alt for snævre rammer, har regeringen indført voldsomme økonomiske straffe, hvis kommunerne overskrider disse.  Kommunernes piskes hermed til at spare bredt på servicen for at finde penge til flere ældre, til nye behov og til stigende udgifter. VK – regeringens politik er således den ansvarlige for udhulingen af velfærden ved at indsnævre kommunernes økonomiske råderum mere og mere som tiden går.
At det især er siden 2007, at borgerne oplever denne udvikling accelereret, er intet tilfælde. Regeringen bevilgede sig selv større økonomisk råderum i 2007 for vinde valget, men finansierede det gennem strammere rammer i årene efter. Så nu i 2009 betaler velfærden i kommunerne for regeringens genvalg.

STRUKTURREFORMENS MÅL AT RUSTE KOMMUNERNE TIL AT GENNEMFØRE VELFÆRDSFORRINGELSER.

Samtidig ser vi nu baggrunden for, at kommuner og amter skulle sammenlægges i større enheder ved strukturreformen. Hensigten med strukturreformen var fra regeringens side klart at sætte lokaldemokratiet skakmat og gøre kommunal- og regionsbestyrelser upåvirkelige overfor lokale protester mod velfærdsforringelser. 
Det er også sket: Siden strukturreformen har vi set nye storkommuner og regioner gennemføre en bølge af nedlæggelser af mindre lokale sygehuse, biblioteker og skoler. 
Samtidig var det også regeringens hensigt gennem større kommuner at fremme udlicitering og privatisering af kommunal service ved at danne enheder med større administrativ kapacitet hertil og samtidig sikre den private velfærdsindustri, som regeringen gerne vil fremelske, større markeder at byde på.  Også det er sket: Kommunerne er nu tæt på at udlicitere 25 procent af deres opgaver.

Kommunerne presses også her af regeringens snævre driftsrammer til at søge at finde besparelser.  Men besparelser ved udlicitering og privatisering er som at tisse i bukserne. For regningen for at afgive billige tilbud sender de private virksomheder videre til borgerne i form af ringere kvalitet og service.

Når Gallups undersøgelse således dokumenterer, at borgerne har oplevet en klar velfærdsforringelse siden strukturreformen er borgernes oplevelse således fuldt berettiget. Strukturreformens formål var at speede processen op og det har den også gjort gennem lokale velfærdsforringelser og øget udlicitering.


KOMMUNALØKONOMISKE AFTALEFORHANDLINGER FOR 2010.
Ikke desto mindre kommer vi ved de i gangværende aftaleforhandlinger for 2010 til at se at regeringen vil fastholde 2015 – planen, hvor der samlet således er afsat mindre og mindre pr år til vækst i offentligt forbrug. Og da regeringen selv har disponeret over størstedelen heraf til sine globaliseringsinitiativer og til kvalitetsreform/trepartsforhandlinger vil der stort set ingen midler være til kommunale drifts og serviceforbedringer.

I den forbindelse skal man ikke lade sig narre af, at aftaleforhandlingerne for kommunernes økonomi i 2010 sandsynligvis vil afsætte flere midler til kommunale anlæg. En analyse fra KL: ”Fundament for fremtiden” har klart dokumenteret, at der er et voldsomt efterslæb på vedligeholdelse og udbygning af kommunale skoler og institutioner.  Regeringen vil her ganske givet fremrykke nogle af de 10 mia. der frem til 2020 i den såkaldte ”kvalitetsfond” for at give indtryk af, at man gør noget for velfærden og beskæftigelsen og for samtidig at overhale kravene fra socialdemokratiets vækstplan om fremrykning af offentlige investeringer inden om.
Men der vil netop kun blive tale om fremrykning indenfor 2015 – planen. Dvs en øget anlægsramme nu, skal modsvares af færre anlægsmidler senere i perioden frem til 2015.

VK – regeringen er fuldt bevidst i gang med en langsom nedsmeltning af den kommunale velfærd og det kommunale selvstyre. Det vil også de aktuelle aftaleforhandlinger komme til at bekræfte.
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