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100 mia. til bankerne: Var det så ikke rimeligt med blot et par milliarder til en social hjælpepakke?
BANKHJÆLPEPAKKE TIL 100 MIA. KR.
I januar indgik alle Folketingets partier, bortset fra Enhedslisten, et forlig om den såkaldte ”Bankpakke II”.  Forliget indebærer formelt set, at staten stiller lån i størrelsesordenen 100 mia. kr til rådighed for banker og realkreditinstitutter. I realiteten er der dog tale om, at staten skyder 100 mia. kr i en række pengeinstitutter, for lånene er uopsigelige fra statens side, uden tidsbegrænsning og afdragsfrie og kan således løbe i det uendelige, så længe det passer bankerne at have dem. Der er således i realiteten tale om en statslig investering i bankerne til 100 mia. kr. 

Den angivelige begrundelse herfor har været, at det af samfundsøkonomiske grunde har været nødvendigt at øge bankernes solvens, der har lidt under tab pga. finanskrisens, for at stimulere bankernes långivning til erhvervsliv og forbrugere, idet virksomhederne ellers ville blive ramt af kreditstramninger til skade for beskæftigelse, økonomisk vækst og velstand. 
Kritiske røster har dog peget på, at denne begrundelse ikke synes at holde for et nærmere eftersyn, idet der i pakken ikke stilles noget som helst krav om, at bankerne SKAL øge udlånene. Bankerne kan altså frit bruge midlerne til at ”polstre” sig selv. Erfaringerne fra lignende bankhjælpepakker i andre vestlige lande er da også, at hjælpen ikke har givet øgede udlån til erhvervslivet, men i stedet netop er gået til ”selvpolstring”
.

Realiteten er derfor, at det for regeringen nok så meget har drejet sig om at redde en række storbanker fra fallittens rand på grund af allerede indtrufne eller kommende tab på grund af finanskrisen.
TUR TIL EN SOCIAL HJÆLPEPAKKE?
Når regeringen således i allerhøjeste grad har været generøs overfor bankerne, burde der også være råd til forbedringer for de allerdårligst stillede i samfundet: Mennesker i social krise på kontanthjælp og starthjælp. 
Her er der under den nuværende regering siden tværtimod siden 2002 gennemført omfattende nedskæringer af kontanthjælp, starthjælp og boligsikring. Disse løber samlet op i et beløb på op mod 2½ mia. kr (2009 priser) og omfatter først og fremmest indførelsen i 2002 af starthjælp og lavere introduktionsydelse, nedsættelse af kontanthjælp til ægtepar, fjernelse af beskæftigelsestillæg, indførelse af det såkaldte kontanthjælpsloft samt indførelse af den såkaldte 300 timers beskæftigelsesregel
. Der er således i allerhøjeste grad brug for en hjælpepakke til social genopretning.
Og der kan tilmed anføres, at lykkes det herigennem at få oprustet kontanthjælpsmodtagere til på sigt at kunne fodfæste på arbejdsmarkedet, vil der være nok så god økonomi i en social hjælpepakke.  For hver kontanthjælpsmodtager, som kommer i blot et lavtlønsjob, sparer staten 113.000 kr årligt i udgifter og vinder 89.000 i øgede skatteindtægter. Altså en samlet gevinst for det offentlige på 203.000 kr
. Hver gang det lykkes at få 10.000 kontanthjælpsmodtagere mere i arbejde, vinder det offentlige således 2 mia. kr.

Der er altså god grund til at den rundhåndede trecifrede milliardhjælp til bankerne efterfølges af milliardhjælp til socialt udsætte, selv om det så kun skulle blive i en etcifret størrelsesorden.

SOCIALE NEDSKÆRINGER BERØVER DE FATTIGE RESSOURCER TIL AT KOMME TILBAGE MED.

Men kan sociale forbedringer da bidrage til at fremme beskæftigelse?

Regeringens filosofi har været den stik modsatte. De anførte sociale nedskæringer har angiveligt haft som formål at øge kontanthjælpsmodtageres motivation til at finde arbejde. Der er da også under opsvinget kommet ganske mange fra arbejdsmarkedets randgrupper i beskæftigelse, men dette skyldes primært, at arbejdsgiverne grundet den dalende ledighed har ansat mange af de, som de tidligere har kunnet vælge fra på grund af større ledighed. 

Beskæftigelsesfremgangen skyldes altså øget efterspørgsel efter arbejdskraft og altså ikke den økonomiske pression fra de sociale nedskæringer. Tværtimod må disse forringelser vurderes at forringe de socialt udsattes muligheder for at få fodfæste på arbejdsmarkedet. Kampen for at komme tilbage på arbejdsmarkedet og i samfundet er for socialt udsatte svær og kræver overvindelse af mange barrierer: Arbejdsuvanthed, manglende kvalifikationer, handicaps, misbrug eller sociale problemer – og for indvandrere og efterkommere: sprog og diskrimination. 

Skal kampen for at få fodfæste på arbejdsmarkedet lykkes, kræver det, at de socialt udsatte tværtimod tilføres ressourcer til at vinde kampen – ikke at de berøves ressourcer. Og i de kommende år bliver denne kamp vanskeligere. Med den stigende arbejdsløshed vil arbejdsmarkedets randgrupper være nogen af de første til igen at ryge ud, når fyringsrunderne kører.

Der er altså god grund til at opruste de socialt udsatte i kampen for en plads i arbejdslivet og i samfundet.

NUL TOLERANCE OVERFOR FATTIGDOM.

Rent bortset fra, at vi i det velstående Danmark ikke kan være det bekendt, at der i de senere år er blevet stigende fattigdomsproblemer
.
Der er altså god grund til at ofre nogle milliarder på en social hjælpepakke. For blot 5 milliarder ville vi kunne:
· Afskaffe starthjælp og lav introduktionsydelse

· Afskaffe nedsættelse af kontanthjælp til ægtepar, afskaffe kontanthjælpsloft og 300 timers regel

· Genindføre beskæftigelsestillægget

· Reducere fattigdomsproblemer i Danmark ved at gennemføre en forhøjelse af satserne kontanthjælpssatserne, navnlig for enlige og familier med børn

· Øge indsatsen for at bringe socialt udsatte i beskæftigelse.

Er der nogen grund til at tøve? Efter bankhjælpepakkerne må det være tur til en social hjælpepakke.
� ) Kjær, Esben og Thomas Flensburg: Nu venter bankerne på bankpakke III.


� ) Rådet for Socialt Udsatte: Årsrapport 2006, s 15.


� ) Arbejdsmarkedskommissionen: Mere velfærd kræver mere arbejde, s 4. 23. April 2008.


� ) Jf. AE – rådet: Fordeling og levevilkår 2007 og 2008.





