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Nyliberal udenomssnak om uddannelses – og velfærdspolitikken – SVAR TIL HELGE SANDER.

Af økonom, cand. Scient. adm. Henrik Herløv Lund.
Helge Sanders påstår, at regeringen er på ret kurs i uddannelses- og velfærdspolitik, men kendsgerningen er, at uddannelsespolitikken udviser yderst ringe resultater og at regeringen på velfærdsområdet er i gang med at fremme markedet og den private sektor på den offentlige sektors bekostning.
Helge Sander går i Information 14/8 stærkt i rette med min kronik i Information 11/8: ”Regeringens nyliberale uddannelsespolitik på fejlkurs”. Ifølge Sander er det undertegnede, som er ude af kurs, mens regeringen i uddannelsespolitikken er på rette spor.

Det er dog påfaldende, at Helge Sander stort set viger uden om det centrale i min kronik, nemlig kritikken af de yderst ringe resultater af regeringens uddannelsespolitik på centrale områder: Hvor målet er, at 95 af en ungdomsårgang skal gennemføre en ungdomsuddannelse var andelen i 2008 for første gang i 15 år under 80 procent heraf. På pædagoguddannelsen er optaget i år faldet med 22 procent, på sygeplejeuddannelsen med 18 procent og på læreruddannelsen med 9 procent. Og på universiteterne går udviklingen efter et fald i optaget på 12 procent stik imod regeringens mål om, at 25 procent af en ungdomsårgang skal læse her i 2020 mod i dag 15 procent.
Dog fremfører Sander endnu en gang påstanden om, at skærpede adgangskrav til universiteterne vil mindske frafaldet. Hvilket sagkyndige på området pure har afvist og peget på, at med faldende studentertal følger også færre økonomiske midler til universiteterne og dermed forringelse af studiemiljøerne og færre ressourcer til at tage sig af svage studerende. Hvilket snarere vil føre til øget frafald.

Alle disse realiteter vidner om, at der er noget ganske galt med regeringens uddannelsespolitik. Men i stedet for at forholde sig hertil får vi af Helge Sander en sang fra de varme lande om regeringens liberale principper om størst mulig frihed for det enkelte menneske.

Det er rigtigt, at den klassiske liberalisme vægter frihedsbegrebet højt. Men den regering, Sander er medlem af, er i langt højere grad end den klassiske liberalisme inspireret af nyliberalismen, for hvem udbredelsen af markedsøkonomi i forhold til velfærdsstaten er det centrale, jf. statsministerens bog om minimalstaten.  Og det i en sådan grad, at nyliberalismen i modsætning til den klassiske liberalisme er parat til at øge den statslige styring uanset, at det bliver på bekostning af friheden. 
Stigende statslig topstyring er der mange eksempler på i uddannelsessektoren under den nuværende regering, men et skoleeksempel er Sanders politiske flagskib: Universitetsreformen. Også her påråbes ”at universiteterne skal sættes fri”, men realiteten har reformen øget den politiske topstyring heraf markant.
Regeringens ofte fremførte frihedsprincipper dækker således over en realitet med øget politisk og statslig topstyring.

Sidst men ikke mindst repeterer videnskabsministeren regeringens tidligere fremførte påstande om, at regeringen ikke afvikler, men udvikler velfærden, bl.a. i kraft af, at der i dag ”er 45 mia. kr. mere til velfærd”.

Det er rigtigt, at der har været en vækst i udgifterne til velfærdsydelser. Men her pynter Sander sig imidlertid i høj grad med lånte fjer. Kendsgerningen er nemlig, at det til dels er på trods af regeringen politik. at velfærdsudgifterne er vokset med det anførte beløb.  For ifølge regeringens 2010 – plan og finansministeriets årlige udgiftslofter skulle velfærdsudgifterne kun være steget med det halve siden 2001. Velfærdsudgifterne er kun steget i det anførte omfang, fordi kommunerne indtil nu har udvist berettiget civil ulydighed overfor regeringens økonomiske politik. 
Hertil kommer imidlertid, at det afgørende for at fastholde og udvikle den offentlige service er, at realvæksten i det offentlige forbrug følger den almindelige velstandsudvikling – dvs. BNP -, hvis der skal ske en løbende fornyelse og opdatering af offentligt leveret velfærdsservice. Og her taler tallene deres tydelige sprog: De offentlige forbrug er 2001 – 2006 har med en årlig realvækst på 1,4 – 1,5 procent ikke kunnet følge med væksten i BNP, hvor den årlige realvækst har været 1,9 procent. Det betyder, at der i løbet af regeringens tid sammenlagt er barberet en realvækst i de offentlige udgifter på omkring 10 mia. kr. Den vækst der har været i udgifterne til offentlig velfærdsservice har kun lige kunnet bevare hidtidig standard og serviceniveau. Der har manglet hårdt tiltrængte penge til fornyelse og udvikling af velfærden.

Og ifølge regeringens 2015 – plan skal realvæksten i det offentlige forbrug presses endnu mere ned på i gennemsnit 0,9 procent årligt fra 2009 til 2015. Hvilket ikke kan gennemføres uden omfattende forringelser af og besparelser på offentlig velfærd ude i kommunerne, som regeringen da også er i gang med at lægge i en økonomisk benlås.

 Sander og regeringen er således på ingen måde – som hævdet – ”garant for velfærdssamfundet”.
Dette illustreres ganske tydeligt af, at regeringen i perioden 2001 til 2006 gennem skattestop og skattelettelser har tilladt en realvækst i det private forbrug på 2,9 procent dvs. næsten dobbelt så meget som stigningen i det offentlige forbrug. Også 2015 – planen skal det private forbrug stige fremover have lov til at løbe fra det offentlige. Regeringen er således netop i gang med at rehabilitere markedet og den private sektor på den offentlige sektors bekostning.

Al Helge Sanders udenomssnak kan således ikke tilsløre, at regeringen kun er garant for velfærdsforringelse og for en uddannelsespolitik med ringe resultater. En uddannelsespolitik, der er på fejlkurs i kraft af netop regeringens nyliberalisme. 
PS: Jeg skal gøre opmærksom på, at Den Alternative Velfærdskommission (II) er nedlagt af Socialpolitisk Forening, hvorfor det er uberettiget at skyde på denne i forbindelse med undertegnedes artikel. De heri udtrykte synspunkter står for min regning.
